

祖孙之间

教外孙女学分享

自从出生那天起，外孙女就成了我们家的中心。6个大人宠着这个孩子，真如同众星捧月一般。因怕她被娇惯出毛病，也怕她养成吃独食的坏习惯，从她刚懂点事的时候，我们就教育她要学会分享。外孙女倒也乖乖地听话，每当有了好吃的，她总是给这个一口、给那个一口，我们不吃，她就硬往我们嘴里塞。光分享吃的还不算，她还经常跟我们分享玩具，把她那堆堆得像小山一样的各种玩具，分享给家里的每一个成员，经常摆得满屋子都是。等她不玩了，我们要收拾老半天才能完事。

不过有一天，外孙女的分享遇到了麻烦。那天，家里来了一个和外孙女年龄差不多的小朋友，俩人一见面就好得不得了，很快就玩到了一起。外孙女把平时最喜欢的小猫玩具分享给了小朋友。没想到，那个小朋友临走的时候，非要把那

个小猫玩具带走不可。外孙女当然舍不得，和那个小朋友争了半天，最后没办法就动手往回抢。抢着抢着两个孩子都放声大哭起来。为了平息纷争，我们当下让那个小朋友带走了小猫玩具。

这下可委屈了外孙女，我们抱着她怎么哄都不行，再三许诺以后再给她买一个，可她的眼泪依然没有停下来。我们给她讲道理：“既然已经分享给别人了，那东西就不是你的了。如果换成是吃的，你分享给人家，人家早就吃了，咽到了肚子里，你还能要回来吗？”可外孙女却歪着头说：“以往我分享给你们的玩具，不是都能还回来吗？”

原来还是我们这里出了问题。平时，我们大人哪能真要孩子的玩具？每次陪外孙女玩过后，连说都不说一声，那些玩具就都被放回她那一堆玩具里了。看起来，是我们平时的行为让

外孙女对“分享”二字产生了错误理解，是我们误导了她。

打那以后，外孙女再给我们分享玩具时，我们都要问她一声：“你的分享是让我们玩一会儿，还是把玩具给我们呀？”一般情况下外孙女都会回答：“只让你们玩一会儿。”但也有时候，她是真的送给我们。凡是她送给我们的玩具，我们都会拿到自己房间里，放在自己的床头或柜子里。等她再想玩这些玩具的时候，我们也不会轻易地还给她，只允许她跟我们“借”，还要求她到时候及时还给我们。

这样一来，外孙女不仅懂得了“分享”的真正含义，还明白了“说话算数”的道理，平时说话办事儿也注意谨言慎行了。每次看到外孙女像个小小大人一样跟我们“借”玩具，我们心里都很高兴。

□杜明骏

老夫老妻

老伴儿是个热心人

老伴儿是个热心人，与左邻右舍相处得非常融洽。

我家住一楼，楼上晾晒的衣物有时会飘落到我家小院里。老伴儿见到后，总会亲自上楼把衣物送到邻居手里。看见有的邻居拿着东西很吃力，老伴儿就主动帮人家拿。平时去买菜，老伴儿还会帮有需要的邻居捎上一些。前段时间，邻居刘大妈做了手术，每次上楼都很吃力，老伴儿总是主动上前扶她上楼。

老伴儿常常去市民广场溜达，遇到有人问路，她总是有问必答，非常耐心地指路。有时候，老伴干脆领人前往目的地。这样的事她做了不止一回。见别人有困难，老伴儿也会上前帮忙，例如有的小孩玩具上的零件丢了，她能花好长时间帮忙找。

老伴儿常说：“每个人都会有为难的时候。当别人有困难时，能帮就上前帮一把，这是做人的基本要求。” □汪兴福

老夫老妻

小葱馅饼

又到春天了，菜摊上的小葱格外惹眼。看到小葱，我就想起了母亲烙的小葱馅饼。

上世纪70年代初，我大哥曾经在公社放映队当过两年放映员。当时放映员有3个人，放映到谁的村子，他们就到谁家吃饭。记得第一次到我家时，正巧生产队里分了小葱，母亲灵机一动，说：“做小葱馅饼吧，再熬点粥，有干有稀，不用另做菜。”于是，母亲让我把小葱摘好、洗净、控水，她把平时舍不得吃的白面、鸡蛋和一小块腌肉拿出来，先和面，再调馅，然后做好五六

个饼坯。安置好放映车，大哥他们便一起来家吃饭。大哥的同事刚一进门就喊起来：“大娘，你做的什么呀，怎么这么香呀？”“没什么好的，我也不会做什么，烙了几张馅饼，只要你们吃饱就好！快洗洗手来吃饭了。”母亲说着，把大馅饼一切两半，端上桌去。两位放映员一人抄起一块，两手端着吃，边吃边夸赞：“香，太香了！从来没见过这么好吃的馅饼！”大哥看到两个同伴真心喜欢，也高兴得合不拢嘴。

现在想来，其实那馅饼有点儿寒酸，油不多，不是每一口都能吃到腌肉粒，但在当时，我们都认为那是不可多得的美味。后来生活好了，我多次央求母亲做小葱馅饼，母亲笑着说：“当时是因为发愁才想法子烙出来的饼，没想到你们吃上瘾了。”

现在，母亲已经不在在了，我再没吃过小葱馅饼。我真想买一把小葱，回家做馅饼，希望能再现当年的味道。

□高鹏

邻里情

小小艾草传真心

老伴在楼前的小花园栽种了上百棵艾草，每到端午节前夕，她就会把艾草割下来，送给左邻右舍。有腿脚不方便的老来，老伴就帮忙插到门上。小小的艾草融洽了邻里关系。

去年，老伴和楼上的一位邻居曾因一件小事发生口角，一段时间里两人见面不说话。转眼到了插艾草的季节，老伴开始挨家挨户送艾草。如果敲门家中无人，老伴就把绑好的艾草放在门口。当路过楼上与自己闹过意见的邻居家门口时，老伴犹豫了一下，是放还是不

放？老伴想：一栋楼里住着，低头不见抬头见，整天别别扭扭的，心情都不好。再说，也不是什么大事，冤家宜解不宜结。于是，老伴就在她家门口放了一把艾草。第二天，那位邻居遇到老伴时，主动说：“大姨，是你给我送的艾草吧？”老伴点头说：“是的。”邻居说：“谢谢大姨！”从此，两人和好如初。

在给邻居们送艾草时，老伴总是挑选那些粗大、直顺的艾草，自家则插上剩下的比较细小的艾草。邻居们曾多次看到老伴不辞辛苦地为艾草浇水、除

草，而她自己却留下最差的，心里都有些不落忍，动情地说：“这才是‘织席的睡土炕’光想着别人了，您真是位先人后己的大好人！”

也有人对外孙说：“你种这么一大片艾草，到早市去卖，一小把能卖两元钱。”老伴说：“给多少钱我也不能卖，这艾草虽是我栽种的，也付出了不少辛苦，但小花园是大伙儿的，为大家提供便利，我是心甘情愿的。”由此，我深刻体会到：艾草虽小传友情，邻里和睦乐融融。 □陈晓明



父亲母亲

岳父的抖音生活

岳父今年已经八十有四了。他有三女一男共四个子女，本应儿女绕膝。可四个子女成家立业后天各一方，一个都不在老人家身边，所以老人时常感到孤独。

2018年，我的孙子出生。也许因为我儿子是外公外婆带大的吧，两位老人家对这个刚出生的重外孙特别关心，某次从我大姨子的手机上看到小家伙的视频，从此上了瘾。

今年春节，大姨子为我岳父买了部智能手机。老人家如获至宝。本以为像这样的“高科技”，老人家一时半会

摸不着头脑。却没想到，他不到半天工夫就摸到了门道，还让大女儿教他玩抖音。老人家脑子真是灵光，一学就会。从此，他老人家成了手机迷——跟许多年轻人一样，整天在手机上玩抖音。他不仅自己欣赏，还时不时地喊我丈母娘一起欣赏，老两口整天笑得合不拢嘴。

自从岳父有了智能手机，过上了抖音生活，内向的性格变得开朗多了，每次遇到我们总有说不完的话题，他整天乐得像个小孩子。

□包宏龙

品味生活

爱上喝粥

早上喝一碗粥，养人。我从记事起，就天天早晨喝粥。在我童年的认知里，早上喝粥天经地义，我甚至觉得天下没有事情是比喝粥更重要的。

上世纪六十年代初，物质匮乏，食品短缺，只好用一点点米粒，煮上一大锅稀粥供一家人吃，那是辛酸的记忆。

为了节省柴草，智慧的人们想出了既省事又省力的煮粥方法。

那时，城里人流行用热水瓶熬粥。每当天黑的时候，母亲便把热水瓶腾空，将淘净的米倒入瓶内，再把刚烧开水的水注入瓶里，盖紧塞子。第二天一早起来，母亲就用一根特制的细长竹签，把瓶内的粥一一掏到碗里。这米粥虽不像用锅煮的那样，但喝起来依然是热乎乎、甜糯糯的清香。粥的清淡，与酱瓜或豆腐乳的咸鲜，是一种相得益彰的对比，也像是永远的绝配。

那时喝的粥，米粒在碗底历历可数，而清水似的粥能照出人愁苦的面容，这情景依旧如昨，难以忘怀。

现如今，喝粥成了一种文化，我看到过一家粥店门前有这样一副对联，印象特深：艰苦岁月想吃肉，小康生活要喝粥，横批是：与食俱进。思忖，颇有道理。从营养角度讲，粥容易消化，易被人体吸收，适合中老年人和肠胃不好的人。

我家一年四季有喝粥的习惯，到了盛夏时节，妻子会从养生的食谱中选用绿豆、百合、莲子、枸杞、红枣、胡桃仁、荞麦之类的食物，熬制一道酥烂清香的糯米粥。

爱上喝粥，却一点不烦，只是因为经常变换其中的配料。粥这东西看似不起眼，其实恢宏包容，咸淡厚薄无所不能。即使是白米粥，也有无穷变化。 □董柏云

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.用尺子量一下就可以了；2.好蛋沉下去，坏蛋浮起来；3.帐篷被偷了；4.便利店24小时不打烊（羊）。

【看图猜成语】

1.刀山火海；2.洞房花烛；3.五体投地；4.娓娓动听。